



1



2



3



4

记者  
王音

5

# 田畴千亩 萝卜「做主」

记者  
王音

1

秋日，天高云淡，西青区辛口镇的田野上，沙窝萝卜完成播种，这片被运河滋养的土地，迎来了等待丰收的新希望。

与往年不同，今年辛口镇推出了线播新种植技术——一粒粒萝卜种子被包裹在可降解纸带中，宛如一条条细密的“生命之链”，被精准地埋入土地。“霜降就能吃上脆生生的沙窝萝卜啦！”农户们笑着说，眼里满是期待。

作为天津的地理标志产品，沙窝萝卜早已不仅是餐桌上的美味，更成为辛口人增收致富的

西青区辛口镇抢抓秋耕夯实『土特产』品牌全面推进乡村振兴

## 重建夯基石

“这么美的景，可别再遭遇洪水了。”望着子牙河畔秀美的风光，第六埠村的返乡大学生郝鑫忍不住感慨。如今的辛口镇，防洪底气十足。“现在不同啦！”说起新建的水利设施，郝鑫的语气中透着安心，“镇里修了泵站、通了水系，加固了堤防，排水能力至少提高了30%。今年夏天这几场雨都派上了用场，大家从来没这么踏实过！”

灾后重建，让辛口镇农业基础设施迎来全面升级。多项工程同步推进，进度领跑全市。今年6月，第六埠灌排泵站合闸通水，赶在汛期前筑牢防汛屏障。

眼下，沙窝萝卜已完成播种，今年采用的线播新技术，通过精确控制株距，大幅提升了土地利用率。而这些“种子带”正是由天津市曙光沙窝萝卜专业合作社“织”出的。

走进天津市曙光沙窝萝卜专业合作社，映入眼帘的不是堆积如山的农具，而是灵巧运转的“种子编织机”。工作人员熟练地将精选出的优质种子放入机器，转眼间，种子便被精准地编织进可降解纸带中，形成粒粒分明、等距排列的“种子带”。

“有了种子编织机，不再粗放撒播，用农户的话说，现在是‘数着粒儿种萝卜’。”天津市曙光沙窝萝卜专业合作社销售总监李耀勇介绍，“我们一方面与指定农户长期合作，对传统农作持续开展‘优中选优’的育种工作，守住‘老味道’；另一方面，在市农业农村委的支持下，联合天津市农业科学院开展育种攻关。我们提供母本种子，天津市农业科学院进行杂交提纯优化，这几年成功推出了‘天星’‘七星’‘金星’等系列改良品种。新老种子并行，确保品质稳定传承与持续提升。”

俗话说：“冬吃萝卜夏吃姜”，这句话也道出了沙窝萝卜“季节限定”的特点。过去的沙窝萝卜，一年只能销售几个月，从11月中旬到次年的2月前后，是沙窝萝卜的销售旺季。如今，技术创新让沙窝萝卜

“金钥匙”。今年，辛口镇新建640亩露地示范种植核心区，加上去年的260亩棚室示范区，形成了近千亩的规模化种植基地。过去的零散地块通过置换整合，变成连片良田，萝卜的产量和效益显著提升。

这片土地上的每一次播种，都是对美好生活的一次承诺。

2023年夏天的那场洪水，曾让许多人彻夜难眠。洪水过后，全镇围绕重建与共富等多方面任务，探索幸福乡村建设路径，依靠双手重建美

好家园。灾后重建不仅是恢复生产能力，更是提升生产能力。辛口镇以灾后重建为契机，大力推进水利工程、农田基础设施和道路修复，项目进度始终保持在全市前列；全市首家“创富工坊”诞生在这里——贴心的服务设施、专业的直播间、琳琅满目的农特产品和特色文创，成为辛口镇第六埠村的“创富门面”。

从重建攻坚到共富实践，从品牌重塑到产业升级，从环境治理到文化传承，辛口镇的振兴之路，写在田间地头，更写在每一位辛口人的笑容里。

## 十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

不用东问西问，由一个人负责办结。“六埠蔬菜”等特产，也能通过这里打响名气、拓宽销路。”

共享直播间是村民眼中的“致富宝地”。年轻主动帮忙带货，村民们送来黄瓜、西红柿等农产品。“有场直播1500人在线，订单多得打包到凌晨。”郝庆水回忆起那晚的忙碌，疲惫中透着欣慰。他深知，这忙碌背后，是乡亲们增收的希望。

第六埠村还精心打造了精品蔬菜园与采摘园，吸引了不少游客体验乡村之乐，社区直供驿站则让新鲜蔬菜快速送达滨海新区、北辰区等地居民餐桌。今年，第六埠村通过线上、线下渠道，已销售1万公斤蔬菜，入账18万元。“盼着村里越来越好，大家日子越过越敞亮。”郝庆水望向村庄田野，眼中满是对未来的期许。

障。洪水过后的这两年，新棚室拔地而起，道路笔直通畅，蔬菜和粮食产量连续超越灾前水平。村民们重展笑颜，幸福生活逐渐回归，且焕发出更蓬勃的生机。

重建是基石，共富则是辛口镇奋进的新目标。走进全市首家“创富工坊”，温馨氛围扑面而来。柔和的灯光照亮农特产品柜台，创意墙画诉说乡村故事，专业直播间内常传出热闹的推介声。第六埠村党支部书记、村委会主任郝庆水满是自豪地说：“这里实现了服务创新，村民过来咨询事项，办各种手续，

## 叫响“土特产” 开拓新项目

卜逐渐突破季节限制。

今年3月初，天津市小沙窝村谷力果蔬种植农民专业合作社(以下简称“谷力果蔬合作社”)示范种植基地已完成14个青萝卜品种的播种。这场由天津市农业科学院蔬菜所王立宾团队牵头，联合西青区农业农村委、辛口镇政府、谷力果蔬合作社共同推进的春播试验，目的就是要打破沙窝萝卜“秋冬限定”的供应格局。

在试种的14个品种中，“七星”“天星02”等凭借借低抽薹率脱颖而出。“秋萝卜越冷越甜，春萝卜则需要人工创造适宜条件。”谷力果蔬合作社总经理郝立红介绍，为模拟秋冬环境，团队紧盯大棚温湿度，让春萝卜同样脆甜。这批5月底采收的萝卜，糖度达4.4%，保鲜后填补夏季市场空白，为农户开辟了新的增收路径。

在“2025中国农业产业强镇品牌声誉评价”100强名单中，辛口镇位列2025中国农业产业强镇(蔬菜类)第6名、中国农业产业强镇品牌声誉第29名。

2024年，辛口镇成立沙窝萝卜品牌建设工作专班，起草发布了《“沙窝萝卜”区域公用品牌使用管理办法》，规范50家授权企业销售行为，配齐“五标一码”。小小防伪码，成为了辛口镇重构沙窝萝卜品牌价值的重要支点。

“这个‘五标一码’一出来，我赶紧申请了授权，

这相当于给咱的萝卜贴上了“身份证”，客户吃着放心，销量蹭蹭涨，好多都是回头客！”种植户郭芝振告诉记者，有了“五标一码”的“沙窝老郭”萝卜，每天在直播间都能卖出1000多单。

与此同时，区、镇、村、供应链企业四方签订战略合作协议，共同打造260亩核心示范区，与300多家农户签订“订单制”合作协议，实现统一籽种供应、统一技术指导、统一包装销售，这样既保障了产品质量一致性，又解决了农户销售难题。

紧接着，“丰收号”地铁专列开通，央视综合频道重要时段播出广告，进驻全国农展会、山姆会员店、七鲜超市等高端市场，沙窝萝卜品牌影响力逐渐扩大，品牌溢价幅度翻了一番还多，给种植户带来了切实的收益。

在通过沙窝萝卜品牌重塑激发“土特产”新活力的同时，辛口镇也在积极打造更多振兴项目。2024年，辛口镇申报的“三河汇景，生态田园”乡村振兴项目，成功获批中央专项彩票公益金5000万元支持。有了资金注入，全镇聚焦“一带两区”布局，谋划建设涉及产业发展、就业创业、乡村建设、红色文化教育等共12个乡村振兴子项目。

碧城农产品批发市场中，满载农产品的货车整齐地停靠在连跨棚内，改变了“市场像晒场”的杂乱现象；农民就业创业促中心里，曾经在角落“趴活儿”的农民走上了专场招聘会；因洪水关停的4A级景区——水高庄园，修复改造后引来了新投资合作方，激活“沉睡”资源，面貌焕然一新。

## 塑形又塑魂 绘就新画卷

乡村振兴，既要塑形，又要塑魂。辛口镇深谙此理，在推动产业发展的同时，不忘守护文化的根脉。

暑期的清晨，当城村的平津战役战地医院(当城分院)旧址迎来了一批小访客——来自西青区的青少年在这里参加“烽火仁心”沉浸式党课活动。开馆以来，这里已接待了30批次、800多人次的参观者。

当城村是西青区最大的行政村，历史文化底蕴深厚。平津战役期间，这里曾建成战地医院“当城第六分院”，担负起救死扶伤的重任。如今，经过

原址修缮和场景复原后，这座承载着红色记忆的建筑再次向公众开放，成为辛口镇文化振兴的重要载体。

与此同时，辛口镇全力打造“美丽田园”，针对多年来因大棚种植积累的农废垃圾问题，将2025年确定为全域环境整治提升年，划定沙窝萝卜核心种植区、东淀蓄滞洪区等重点片区，集中开展攻坚整治。

整治中，党建引领凝聚干群力量。干部包村，

党员带头，农户自发参与，宣传标语随处可见，大喇叭的温馨提示声声入耳。历经两个月的努力，农膜、废弃骨架从田间消失，沟渠重归清澈。村民们欣喜地发现，环境美了，蔬菜销路也更通畅了。

这种变化不仅体现在环境中，更扎根于人们的心里。辛口镇还将进一步挖掘历史名人等传统文化资源，让优秀传统文化走进群众生活，真正守住文化的根，塑好乡村的魂。

从沙窝萝卜的产业化种植，到灾后重建与共富实践；从品牌重塑到文化传承，这片土地上的振兴故事在萝卜的脆甜中不断延续。

1. 平津战役战地医院(当城分院)旧址成为辛口镇文化振兴的重要载体。
2. “五标一码”为沙窝萝卜贴上“身份证”。
3. 第六埠村“创富工坊”直播间助力村里的“土特产”打响名号、拓宽销路。
4. 新投入使用的第六埠灌排泵站解决了周边区域的灌溉与排水问题，同时也提升了农田抗灾能力。
5. 沙窝萝卜完成播种，连片规模种植效益将显著提升。

## 乡村走读

■记者 张清 通讯员 单福春 赵轩

“这条路修得太及时了，开学后接送孩子方便多了。”临近开学，东丽区华新小学和华新实验学校门前新修的沥青路面正式竣工，不少家住附近的学生家长提前赶来“验收”。平整宽阔的道路赢得大家连连称赞。

赶在新学期开学前完成两所学校周边道路改造，为2500余名学子铺就“安全上学路”——这只是东丽区华新街道以“关键小事”为切入点，扎实解决居民“急难愁盼”问题的一个缩影。

### 暑期攻坚 让校园周边“旧貌换新颜”

此前，华新小学和华新实验学校门口的水泥路因使用多年，路面坑洼不平，下雨天更是积水成洼，学生蹚水、家长抱怨成了常态。“群众有呼声，我们就得有行动。”华新街道公共服务办负责人魏会刚表示，今年，街道将两所学校周边道路的改造纳入“街校共建”项目清单，借着暑期学生离校的“空窗期”，联合区城市管理委全力推进施工。

施工队伍顶着高温修复坑洼路面，重新铺设下水管道，彻底将“搓板路”变为平坦沥青路。“避开学期施工，既不干扰交通，又能赶在新学期开学前完工，消除安全隐患。”魏会刚说。据悉，目前街道已启动校园周边安全“回头看”机制，重点巡查交通标识、护栏设置等，联合开展

施工

食品安全检查，持续守护校园安全。

## 东丽区华新街道：开学路换新颜 民生事暖人心

■记者 张清 通讯员 单福春 赵轩

桩桩小事 连着群众“心头暖”

民生实事不分大小，能解民忧就是大事。在华新街道华富家园社区，71个电动自行车充电桩的投用，让数千户居民告别了“充电难”。“以前充电全靠扯线，既危险又麻烦，现在下楼扫码就能充，原充值的余额还能转过来，社区是真把我们的事放在心上。”居民王春媛欣慰地说。

充电这事的解决，源于社区网格员的日常走访。华富家园社区党委书记、居委会主任庞运娜告诉记者，在得知原充电桩倒闭导致居民余额无法使用后，社区党委迅速协调物业、居民代表，引入新企业建设充电桩，并配套智能消防设施，将居民的“烦心事”变成“舒心事”。“现在充电区车辆摆放整齐，社区环境也清爽了不少。”庞运娜笑着说。

### 基金“活水” 破解治理“钱袋子”难题

学校周边的路修好了，社区里的路也平了。“以前反映路面问题，要层层申请资金，现在有了社区基金，不到一个月就修好了！”华新街道天欣花园社区居民崔凤瑞老人走在焕然一新的路上，脚步轻快。这一变化，得益于华

新街道创新设立的“社区基金”。

2024年12月，街道为打破社区治理“等靠要”的困局，动员40余家爱心企业和个人捐赠55万余元，在街道、社区两级设立“社区基金”，重点投向路面维修、无障碍改造等民生项目。“截至目前，基金已推动解决140项群众诉求，单元门更换、电梯维修等‘老大难’问题都得到及时解决。”华新街道办事处副主任孔艳介绍，“今年街道还发放各类救助金68.6万元，确保困难群体‘应保尽保、应救尽救’。”

### 商居联动 激活社区“烟火气”

华新街道一方面心系困难群众安危冷暖，另一方面强化党建引领基层治理，实现社区经济“微循环”。

在华新街道名都园社区，周边41家商铺推出折扣活动，居民踊跃购物，商户的生意红火，社区人气旺盛。该社区党总支通过构建“社区搭台、商户唱戏、群众受益”的商居共建模式，为社区居民打开品质生活的“金钥匙”。

通过制定《联盟公约》、颁发“惠民商户之星”门牌，社区引导商户从“被动管理”转向“主动参与”。如今商户积极投身环境治理、志愿服务，还联合设立“便民助餐点”“放心家政窗

口”，为新就业群体和老年人提供贴心服务。“商户赚了口碑，居民得了实惠，社区更和谐，这就是‘双向奔赴’。”名都园社区党总支书记张澄说。

华新街道党工委副书记崔建辉告诉记者，通过畅通市民热线、定期召开社情民意调度会，街道对群众关注度高的问题逐项研判、快速响应。

“街道将进一步强化为民服务意识，把办好民心实事作为加强基层治理的有力抓手，带着感情访民意，带着责任办实事，广泛汇聚各方资源，用心用情用力解决群众‘急难愁盼’问题，不断提升居民获得感、满意度。”华新街道党工委书记齐士楠表示。

《天津日报》联合津云新媒体，带您上山采摘，奔赴田园，一路追寻天津乡村的大美风光与宝藏好物，从产品到风景再到风土人情，全方位展现新农村的新风貌，将山田间的美食带到您身边。

### 津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城，让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

抖音扫描二维码打开橱窗在线购买

和平牌细挂面

和平牌挂面，天津老字号品牌，不含添加剂，老人小孩皆宜。

乡野人家麻酱鸡蛋饼

即食美味，一口沙嘴。咸淡适口，五香和麻酱的清香完美融合。